

中共佛山市南海区委组织部

区委组织部 2023 年法治建设工作总结和 2024 年工作计划

2023 年区委组织部以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实习近平法治思想,围绕《佛山市南海区 2023 年全面依法治区工作要点》推动各项工作落实。具体内容如下:

一、2023 年推进法治建设的主要措施和成效

(一) 落实第一责任人职责

将习近平法治思想作为各级党委(党组)理论学习中心组第一议题学习重点,党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责,承担起法治建设领导者、执行者、推动者的角色。压实法治建设责任,切实担负起全面从严治党政治责任,督促广大党员、干部坚守党的初心使命。

(二) 压实依法治区工作责任,加强领导干部法治思维意识

落实领导干部学法普法工作机制制度,严格落实领导干部提拔任命前法律知识测试办法,对正、副科职人选考察对象实施法律知识测试。在组织审核上,坚持党组织主导代表、委员人选的产生,对人选政治素质、思想品德、廉洁自律、履职能力、群众基础、遵纪守法和社会形象等方面情况进行综合考察审查。以换

届工作为契机，进一步提高领导干部的专业思维和法治思维，着力推动形成又博又专、搭配合理的领导班子专业结构。在考察党政领导班子和领导干部时，注意通过谈话、日常工作、个人总结等途径，了解考察对象落实推进依法行政工作的情况。要求考察对象在述职述廉总结中，突出其落实依法行政工作情况。

（三）以习近平新时代中国特色社会主义思想提升干部队伍法治意识和法律素养

年初出台《关于印发2023年南海区培训项目计划的通知》，提出要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为干部教育培训的第一主课，要求各主办单位要落实主体责任，要深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，做好党的二十大精神学习，认真学习贯彻习总书记对广东系列重要讲话精神。区委组织部带头在区直机关干部轮训班中，将宪法和法治建设纳入重点培训内容。同时，区委（区府）办，区纪委监委，区委政法委，区司法局、区民政局、区住建水利局、区交通局、农村农业局、卫生健康局、应急管理局、市场监督管理局、统计局、城管局，区自然资源分局，区生态环境分局等部门共举办法治建设相关的各类培训班65个，培训人数约7000人次，有效提升我区干部队伍的法治意识和法律素养。

（四）将宪法法律教育纳入干部网络培训体系

下发干部培训项目计划通知，明确要求各镇街、各单位把宪法法律教育纳入单位干部教育培训内容，同时作为干部网络培训

的必修课，至少选学法治相关内容一个以上课程。网络培训学习情况将纳入单位年度绩效管理考核内容，未完成网络培训任务的单位，须在年底进行情况说明，情形严重的将进行通报批评。网络培训学习情况也将作为个人年度考核、提拔任用的参考依据，未完成的，个人年度考核不得评为优秀等次。

（五）不断加强基层党组织队伍建设。

全面深入开展村级届中分析研判专项工作，提前梳理研判2026年村级换届风险点，夯实村级换届工作基础。强化届中分析成果运用，将50名政治素质强、工作业绩好的村（社区）书记纳入新一期“有为书记”库，根据研判结果调增17名党组织委员职数、调整47名“两委”干部，不断优化村级干部队伍。全面提升重难点村（社区）治理发展水平。按照“六对接六查找”开展常态化排查，将里水洲村社区党组织纳入软弱涣散党组织加以整顿。发挥区委基层治理办作用，对重点村（社区）存在问题进行分类剖析，分类制定整改方案和整改措施，集结镇（街道）资源一村一策破解村（社区）重难点历史问题、助力重点项目所在村经济发展。加强选派驻村“第一书记”日常管理和跟踪培养，固定开展季度交流会、年中座谈会、年终述职会，设立第一书记轮流“坐庄”自主交流机制，切实发挥驻村“第一书记”作用。

二、2023年推进法治建设存在的不足

个别党组织对法治培训的方式不够开放灵活，少数党员对法治培训不够重视，与实际工作联系还不够紧密，思想引领压得不

实，学习的主动性和积极性有待增强。

三、2024 年度推进法治建设的工作安排

下一步，将按照建设中国特色社会主义法治治理体系的要求，结合上级有关精神和部署，持续推进党内法规制度建设。强化政治引领，始终把牢正确政治方向。严格落实意识形态，强化党建引领示范，增强政治判断力、政治领悟力和政治执行力，切实将“两个维护”落实到工作各环节全方面。聚焦主责主业，着力推进组织工作提质增效。进一步抓实法治教育培训，强化思想政治意识，持续加强组织队伍建设。进一步提高党员干部法治建设工作能力和水平，营造“尊法、学法、守法、用法”浓厚氛围。

中共佛山市南海区委组织部

2023 年 12 月 26 日